
BOLIA - UN SAT BANAŢEAN 
DISPARUT IN SECOLUL AL XVIIl-LEA 

Intre numeroasele localităţi bănăţene dispărute de-a lungul timpului se află şi 
o aşezare a cărei existenţă este atestată documentar în anul 1335 sub numele de 
Boya. Amintitul sat figurează în registrul de di,jme papale între localităţile situate 
în arhidiaconatul de Timiş, în ţinutul „dintre cele două râuri Timiş", adică în zona 
cuprinsă între râurile Timiş şi Bega Veche de azi1. Aşezarea era amplasată între 
actualele localităţi Hudna, Cruceni, Foeni, Ivanda şi Giulvăz, hotarul ei întinzân
du-se la sud până la malul drept al râului Timiş, acolo unde acum sunt pământurile 
comunei Crai Nou. 

Continuitatea exislen\C'Î salr este dowdilă de două dornmenle feudale din sP
colul al XV-iea. Primul datează din anul 142\l, aici satul figurând sub numele de 
Kysbool, iar al doilea din anul 1482, unde apare sub denumirea de Bool, denumire 
ce se va perpetua şi în veacurile următoare 2 • 

Localitatea s-a menţinut şi în timpul stăpânirii turceşti. În anul 1660 tri
mişii patriarhului :Maxim al Ipecului, vizitând populaţia ortodoxă din zonă, au 
poposit şi în satul Bol, consemnând următoarele în catastiful de danii: „Moş Ghiura 
Negru s-a scris cu o foaie de obşte, a dat 2 groşi şi a făgăduit un bou. Rămâne 
să-l dea". Şase ani mai târziu, în anul 1666, oamenii bisericii, vizitând din nou 
aşezarea Bol, au notat: „A wnit la noi Rad ... Tveia Achim (a dat) iarăşi pentru 
sat în fila de obşte, au rămas de dat 9 lei şi Ioviţă şi Miloş şi au adus din sat 
5 groşi pentru blagoslovenie. Ioviţă s-a înscris în foaia de obşte. Miloş s-a înscris 
în foaia de obşte„. 1 groş. Steia a dat un groş pentru blagoslovenie. Ghiuriţa a 
scris un bou pentru blagoslovenie. Radosav al Babei a scris un bou. Rămâne să-l 
dea" 3 • Acest document dovedeşte că, sub turci, satul se afla în evidenţele ierarhiilor 
bisericeşti ortodoxe şi că locuitorii săi - credincioşi ortodocşi -, departe de a fi 
trăit în sărăcie, erau gospodari cu oarecare stare, capabili să ofere cu mârinimie 
călugărilor daruri în bani şi natură. 

Referindu-se la localităţile existente în secolul al XVIII-:lea, istoricul Lendvai 
l\1ikl6s4 aminteşte şi el de această aşezare, dar sub numele de Boly şi Kisbool, 
menţionând că se afla în hotarul comunei Rudna. · 

Războaiele austro-turce din deceniile următoare au transformat Banatul în 
câmp de luptă, provocând mari distrugeri. La sfârşitul stăpânirii otomane, conform 
conscripţiei austriece din anul 17175, în Bol - nume sub care figurează satul în 
document - mai existau 9 case. Aşezările învecinate, Pauluk8 şi Kistor7 , ultima 
amintită şi în notele întocmite de Luigi Fernando Marsigli intre anii 1690-17008 

sub numele de Kirstur, supravieţuiseră doar cu câte 12 case fiecare. Celelalte sate 
din jur se aflau într-o situaţie ceva mai fericită: Giulvăz se menţinuse cu 27 de 
case, fostu I oraş Rucl na9

, ea ~ i Gud eu câtr 30 de rasr, iar Ivan da cu 1010 • 
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În urma păcii de la Passarowitz (1718), provincia Banat devenise în întregime 
bun al Curţii habsburgice. La data aceea însă vechiul sat Bol nu.mai exista, puţi
nele case fiind şi ele abandonate de locuitorii lor. Hotarul aparţinător a fost înre
gistrat de noile autorităţi administrative austriece ca prediu, adică inclus în cate
goria terenurilor de păşunat rezervate pentru creşterea intensivă a animalelor des
tinate exportului11 . Despre această situaţie aflăm din corespondenţa purtată de 
Camera Aulică din Viena cu Administraţ.ia Provincială a Banatului în anii 1721-
1722. Astfel, suntem informaţi că primul guvernator al provinciei, contele Flori
mund Mercy, o personalitate deosebit de iuterprinzătoare, a solicitat Curţii Aulice 
„satul distrus Keresztur"12

, ca şi cele trei predii aparţinătoare acestuia, Pianlak, 
Wenn şi Bolje, adică terenurile fostelor sate dispărute Pauluk, Foen (?) şi Bol. 
Guvernatorul şi-a motivat cererea prin dorinţa sa de a „dota şi popula" satul pustiit, 
înţelegând prin aceasta probabil aşezarea Keresztur, care nu fusese încă inclusă 
în rândul prediilor. La 10 septembrie 1721 Camera Aulică, referindu-se la această 
cerere, a solicitat Administraţiei Provinciale a Banatului informaţii şi o descriere 
a fostului sat Keresztur, precum şi a celor trei predii aparţinătoare, atrăgându-se 
însă atenţia asupra faptului că acestea, după decesul guvernatorului, vor reveni 
fiscului cameral13 • Problema a fost reluată Ia 8 aprilie 1722, dată la care Camera 
Aulică a mai solicitat un act de evaluare a respectivelor proprietăţi cerute de Flo
rimund Mercy. În accsl document fostul sat Bol este denumit „prediul Wolly" 14 • 

Formalităţ.ile, deşi s-au prelungit mult, au fost rezolvate în favoarea guverna
torului, fapt explicabil, având în vedere meritele acestuia în cucerirea cetăţii Ti
mişoara şi mai ales în reorganizarea provinciei după introducerea administraţiei 
austriece. Prediul Wolly a rămas în folosinţa acestuia mai mult de un deceniu, 
adică până la decesul său. La 20 iulie 1734, printr-un rescript imperial se dispune 
ea „fostul sat Keresztur împreună cu prediile aparţinătoare" să fie preluate de admi
nistraţia provincială, dată fiind „trecerea în nefiinţă a feldmareşalului conte Flori
mund l\1ercy"15

. 

Un an mai târziu, la 11 aprilie 1735, Camera Aulică din Viena a dat dispozi
ţie Administraţiei Provinciale a Banatului să acorde, cu titlul de „împrumut", 
baronului Adalbert von Falkenstein, ce ocupa pe atunci scaunul episcopal de Cenad, 
fostul sat Keresztur, împreună cu cele trei predii aparţinătoare, între acestea figu
rând şi Bolie, adică terenurile satului dispărut Bol16 • 

Nu ne-au parvenit descrieri sau alte acte de evaluare a prediului Bolie, dar se 
pare că guvernatorul a repopulat vechiul sat Bol şi, dacă Wenn corespunde fostei 
aşezări Foeni, atunci şi pe aceasta, renunţând să mai refacă localitatea Keresztur, 

Primele informaţii despre satul Bolia reînfiinţat ne sunt furnizate de conscrip
ţia camerală din anul 174317 , în care figurează sub m1mele de Boya între localităţile 
aparţinătoare districtului Ciacova .. In acest document se specifică că Boya era sat 
românesc. Privitor Ia originea acestor români nu pot fi emise decât ipoteze. Ideea 
revenirii vechilor locuitori este puţin plauzibila,_ în satu.I reîntemeiat sârbii
numeroşi în vechea aşezare din veacul al XVII-iea, dacă avem în _ve.dere docu,men
tele din 1660 şi 1666 citate anterior - lipsind acum cti desăvârşire. O. seamă d~ 
argumente, la care ne vom referi în paginile următoare, vin în sprijinu I ideii că 
aceştia ar fi originari din Transilvania, dar nu poate fi cxdusă nid posibilitatea 
venirii lor din Tara Românească, -ca urmare a izbucnirii războiului austro~turc 
din anii 1737-1739. · · · 

Documentul din 1743 ne oferă i11formaţii n.u. numai cu privite la naţionali~. 
tatea locuitorilor satelor din Banat, ci şi asupra sumelor vărsate de către aceştia 
erariului în acel an. Respectivele cifre prezintă importanţă în măsura îri care ne dau 
o imagine asupra mărimii şi puterii .economice a satului Bolia în comparaţie cu 
satele învecinate. În acel acţ se arată că; cei din Boya au plătit în anul 1743 fiscu-
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Flg. 1. Bolla pe harta Banatului Tmlşan, public1t.'\ de Francesco Grlsellni din anul 1776 

Fig. 2. Bolfa pe harta Banatului Timişan din anul i783 
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lui 493 florini şi 30 de creiţari contribuţie, 28 de unităţi de dare pe cap şi 286/60 
de unităţi de dare pe avere; aşezarea românească Rudna a dat 593 florini contri
buţie, 37 de unităţi de dare pe cap şi 36 de unităţi de dare pe avere; Gad, sat apro
piat, aflat pe malul stâng al Timişului, locuit tot de români, a achitat 602 florini 
contribuţie, 31 1/2 de unităţi de dare pe cap şi 25 1/2 de unităţi de dare pe avere; 
românii din Foeni au plătit 578 florini contribuţie, 53 1/2 de unităţi de dare pe 
cap şi 47 1/4 de unităţi de dare pe avere, iar Ivanda, aşezare sârbească, 588 florini 
contribuţie, :12 de unităţi de dare pc cap şi 33 54/60 de unităţi de dare pe avere. 

Din datele prezentate mai sus reiese că Boya era mai puţin dezvoltată la data 
aceea decât satele din jur, însă, dacă extindem aria cercetării şi asupra altor loca
lităţi aparţinătoare districtului Ciacova, constatăm că era mai mare decât Giera, 
Ciavoş18, Birda, Folea, Ersig, Konak19, Căpăt, Gaiu :'.\1ic, Berecuţa, Blajova, SârboYa, 
Sângeorge, Voiteg ş.a .. 

Pc un plan al eanalului navigabil Bega şi al zonei din împrc jurimi20, întoc
mit la 15 mai 1753 de Oficiul de Construcţii al Canalului Bega, figurează, la est 
de Foeni, prediul .\lt Bollie, adică „Vechiul Bollie", înconjurat din toate părţile 
de meandrele unor ape ce legau râul Timiş de mlaştinile nordice, iar pe malul 
Timişului, Ia vest de Hudna, faţă în faţă cu aşezarea Gad, este repetatf1 menţ.iunea 
Bollie, fără un simbol explicativ. Se poate presupune că prediul „Alt Boli ie" indica 
locul pe care se afla vatra vechiului sat Bol, dislrns în perioada campaniilor militare 
ce au precedat pacea de la Passarowitz, în timp cc însemnarea ,.Bollic·· semnifica 
locul pe care se ridicase noua aşezare în acei ani. În dreptul acrstria, autorul planu
lui, probabil neavând încă date precise, a evitat să trcarf1 simbolul d{' sat - simhol 
reprezentat printr-un grup de gospodării - aşa cum a procedat în cazul celorlalte 
aşezări înfăţişate pe plan. 

Dacă acest document pune sub semnul întrebării existenţa satului Bollie, 
dispunem de cel puţin două dovezi incontestabile că vechiul Bol se refăcuse deja 
în jurul anului 1740: amintita conscripţie din 1743 şi faptul că la 1767 unul din 
preoţii aşezării, Ioannes .Janosov (Ioan Ianăş, n.n.), era un fiu al satului, documen
tele21 menţionând că era născut în localitatea Bolya din Banat. În anii următori, 
aşezarea s-a dezvoltat rapid, puterea ei economică crescând simţitor. Pentru a ilustra 
acest lucru, arătăm că în anul 1760 Societatea Prediilor Bănăţene încheiase un nou 
contract cu Administraţia Provincială a Banatului, preluând pentru a doua oară 
pe timp de 10 ani prediile bănăţene, spre a le arenda satelor bănăţene şi unor 
întreprinzători particulari. Referitor la această acţiune, într-o situaţie înaintată de 
Administraţia din Timişoara Camerei Aulice din Viena se arată că prediul Bialak 
fusese arendat în întregime de satele Bol la, Foeni şi Ivanda. Dacă avem în vedere 
că în districtul Ciacova, în afară de prediul Bialak, mai fuseseră scoase la licitaţie 
doar prediile Ballad, Rareusch şi Ternjan, avem o imagine mai exactă asupra puterii 
economice a celor trei sate. Totodată, asocierea a două sate româneşti cu un sat 
locuit de sârbi vorbeşte de la sine despre bunele relaţii interetnice din zonă22 • 

Pe harta oficială austriacă a Banatului Timişan din anul 1761 23
, aproximativ 

pe aria stabilită a fi cea pe care era amplasată aşezarea Bolla amintită anterior, 
figurează „Biay Bianlak", cu simbolul de sat locuit, în timp ce Bolla nu este 
amintită. Având în vedere că doar cu un an înainte obştea acestui sat obţinuse 
dreptul de arendă a prediului Bianlak şi că întreaga documentaţie din secolele 
XVIII şi XIX dovedeşte fără tăgadă că străvechea localitate Byallak nu s-a 
mai refăcut niciodată, în timp ce satul Bolla şi-a mai continuat un timp exis
tenţa, credem că este vorba de o eroare a celui ce a întocmit harta şi că de fapt, 
simbolul se referă la localitatea locuită Bolla, respectiv Biay, alături de care e 
menţionat şi prediul Bianlak, aflat în imediată vecinătate. 
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Din acei ani datează şi primele informaţii cu pnnre la viaţa spirituală ~ 
satului aflat în atenţia noastră. Astfel, în protocolul parohiilor ortodoxe din dic
cezele Timişoara şi Lipova, protocol întocmit la 11 iunie 1767 de viitorul mitro
polit Vincentius Ioannovich Vidak 24, localitatea Bolya figurează cu doi preoţi: 
Ioanncs Ianosov, amintit deja în rândurile anterioare, şi Stan Dunia. Acesta din 
urmă era originar din satul Nov, fiind, desigur, unul din numeroşii preoţi transil
văneni refugiaţi în Banat din cauza prigoanei dezlănţuite la nord de Mureş împo
triva ortodoxismului. Prezenţa acestuia la Bolya nu era probabil întâmplătoare, 
ca constituii:d o dovadă grăitoare a unităţii spirituale a românilor de aici cu cei 
de peste Mureş, a luptei duse în surdină pentru păstrarea fiinţei lor naţionale. Ad
ministraţia ausţriacă - permanent confruntată cu pericolul otoman - nu se putea 
lipsi de sprijinul populaţiei autohtone, la apărarea graniţelor imperiului, fapt pen
tru care în ar<'a perioadă, aici în Banat, a fost nevoită să adopte o politică mai 
tolerantă, acceptând tacit, în mod neoficial, prezenţa în această provincie de fron
t icră a acestor preoţi ortodocşi. 

Cele prezentate mai sus nu exclud ipoteza ca unii locuitori ai satului refăcut 
după 1718 să fi fost şi ci de origine transilvăneană. Cn argument în favoarea 
acestei idei este acela că satul Toagcr, aflat ceva mai spre sud, dar tot în apropi
ere, s-a întemeiat aproximativ în aceiaşi ani in care renăscuse şi fosta aşezare Bol, 
şi anume - aşa cum ne spune istoricul Samu Borovszky2;; - cu români veniţi de 
pc valea l\Iureşului. l\fai mult, Toagcr era singurul sat din zonă care, în anul 1767, 
avea şi rl un preot venit din Transilvania, pe Gavril Daniclevici (Găvrilă Daniel, 
11.n .), din Să lişte 2''. 

Dale deosebite de preţioase pentru cunoaşlerra situaţiei demografice, precum 
şi a întinderii fondului funciar al satului ne sunt furnizate de harta Banatului 
Timişan întocmită de colonelul Elmpt, în perioada 1769-177227

, din ordinul viito
rului împărat al Austriei, Iosif al II-iea. Ac:;ezarea figurează în secţiunea nr. 77 a 
hărţii, sub numele de Bnllio. Pe documentul cartografic, în afară de alte numeroase 
date, se menţionează că localitatea este constituită din 101 familii, ceea ce presu
pune un număr de circa 450-500 de suflete, şi că dispunea de un hotar ce avea 
o întindere de 3 080 iugăre şi 193 de stînjeni. Spre comparaţie, arătăm că Rudna 
se prezenta la data aceea cu 72 de familii şi 4 650 iugăre şi 1 282 stânjeni teren, 
Foeni cu HlO de familii şi 6 992 iugăre şi 1 200 stânjeni, Ivanda cu 108 familii şi 
;~!JO~~ iugăre şi 693 stânjeni, Gad cu 100 familii şi 4 523 iugăre şi 800 stânjeni, 
Giulvăz cu 116 familii şi 3 570 iugăre şi 986 stânjeni teren. Aceste cifre ne indică 
faptul că satul Bollio era la data aceea aproape la fel de populat ca celelalte aşe
zări din imediata sa vecinătate, fiind depăşit doar de localitatea Foeni. În cc pri
veşte situaţia funciară, constatăm că localităţile din jur beneficiau de mai mult 
rământ. 

Doi ani mai târziu, în 1774, Johann Jakob Ehrler, revizor la Administraţia 
Imperială a Tării Banatului, a elaborat un studiu de sinteză consacrat problemelor 
Banatului28

, iar în capitolul „Situaţia localităţilor din Banat" Bolia figurează ca 
sat locuit de români, aparţinând din punct de vedere politico-administrativ de 
districtul Ciacova, cercul Ciacovei. Heşedinţa oficiului administrativ districtual 
se afla la Ciacova, iar cea a suboficiului administrativ la Lighet29 . Din relatarea 
lui Johann Jakob Ehrler reiese că principalele ocupaţ,ii ale locuitorilor din cercul 
Ciacova, care însuma la data aceea 19 sate, erau munca câmpului şi creşterea ani
malelor. Ţăranul cultiva cu predilecţie grâu, porumb, orz şi ovăz. În timp ce po
rumbul era folosit la îngrăşatul porcilor, „vânduţi apoi pe bani buni unor cumpă
rători din afară ori din interior", grâul, orzul şi ovăzul se desfăceau „cu precădere 
la iarmaroacele de la Timişoara şi Ciacova, fie sub formă de grăunţe, fie ca făină". 
Mai aflăm că agricultorul din acel cerc „stăpâneşte de asemenea multe vite cornute 
de talie mai marr, dr pl' urma cărora obţine un venit considerabil"so. Satul Bolia 
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im putea constitui o excepţie. Creşterea vitelor reprezenta o preocupare de prim 
ordin, dacă avem în vedere că izlazul sătesc se dovedise insuficient, recurgându-se -
aşa cum s-a văzut - la arendarea terenului predial învecinat, teren folosit în exclu
sivitate pentru creştrrea în aer liber a vitelor destinate comercializării. Aceasta expli
că în mare măsură dezvoltarea in timp atât. de scurt a aşezării după refacnea ei. 

Pe harta Banatului Timisan, întocmită de savantul italian Francesco Griselini 
în anul 1771i31

, aşezarea figur~ază sub numele de Po/io şi este situată aproape de 
râul Timiş, acolo unde o găsim amplasată şi pe planul din 1753, distanţându-sr 
astfel mult de h"anda, în comparaţie cu valra vechiului Bol. 

În acelaşi an, conform statisticilor parohiilor şi preotilor din eparhia Timişoa
ra23, Hoia era un sat cu 111 rase, apar\inător prolopopiatului Ciacova şi avea trei 
preoţi, anumr \Iihail Lazarevici şi Ioan Popovici, ambii hirotonisiţi în anul 1769, 
şi mai vârstnicul Stan Bunra, în care identificăm pe preotul Stan Dunia amintit 
la 1767, hirotonisit in anul 1745. Acesl document prrzintă Giulvăz cu 118 case 
şi un preot, h"anda cu 116 casc şi doi preoţi, Hudna cu 7:~ dr case şi un preot, 
Gad cu B2 rase şi un preot, iar Foeni, drşi cu 181i de case, doar cu doi preoţi. 
Comparând ritmu I de dezvoltare a I acestor sate începând cu a nu I 174:~. dată la care 
Boya era cea mai mică aşezarr dintrr celr cr se aflau in imediata sa vecinătate, 
constatăm că, exceptând localitatra Forni, care a cunoscut o deosebită dezvoltare, 
Boia devenise la 1771) mai marc decât Rudna şi Gad, sate antrrnate într-un proces 
involutiv, şi aproape la fel de mare ca Giuh·ăz şi h"anda. Dacă la acrstea adăugăm 
şi prezenţa în sat a trri frţe bisericeşti, awm imaginea unei !oralităţi in plină 
dezvoltare. 

În cr privrşte invăţămânlul, crrdem că prrzenţa in sal a mai multor preoţi, 
din care unul ridical chiar din rândul sătenilor, constituie un argumrnt în favoarea 
ipotezei că aici, ca şi in multe alte sale bănăţene, a rxistat o şcoală dr tip confr
sional înaintr de organizarra de către autorităţilr austriecr a unui învăţământ. de 
stat. Atunci când s-au pus lrmrliilr acrstuia nu a fost evitată nici aşczarra de pr 
valea Timişului. Aceasta ne-o dovedeştr un mrmoriu întocmii la 20 ianuarie 1777 
de Teodor Iancovici de :Uirievo, directorul şcolilor ortodoxe din zona provincială 
a Banatului, prin care acesta solicita fornrilor suprrioare rechizite şcolarr pentru 
dotarea şcoli lor din satele în care s-a propus înfiinţarea unui învăţământ de stat, 
între acestea figurând şi satul Ro/ia. În acest document se arată că, intrucât locali
tatea era constituită din 107 case, şcoala de aici trebuia dotată cu 12 ustensile 
de scris, 12 table dr calculat, 6 foarfece de hârtir, 6 bricege, 36 de creioane şi un 
sul de hârtie 33

. 

Existenţa satului Bolia în anul 1777 este atestată şi dr o hartă a domeniului 
Tolvădia 34 , domeniu ce se întindea la sud de Timiş şi îngloba teritoriul a opt loca
lităţi. Pe acest document cartografic se specifică că respectiva proprirtate se 
învecinează la nord eu satul Bolia (,.Graen:e mit dcm Dor{ Bolia'·), situat intre satul 
Rudna şi prediu I Kerestur. 

După încorporarea Banatului la Cngaria (1778/1779) şi a reorganizării sale 
teritoriale, satul aflat în atenţia noastră a aparţinut comitatului Torontal, figurând 
pe harta provinciei din 178335 sub numele de Bolio. 

În perioada următoare, asupra acestei localităţi, aflate in plină dezvoltare 
materială şi spirituală, s-a aşternut brusc o tăcere deplină. Aşezarea nu mai figurează 
pe documentele cartografice şi nici între localităţile consemnate în conscripţia 
maghiar[1 din 1787. În secolul al XIX-iea, pe locul unde cândva fusese satul, 
nu mai exista decât o pustă, „pusta Ro/" 36

• În zilele noastre, doar lanurile Roii şi 
Velichi Boli din hotarul vechi al Hudnei mai amintesc de aşezarea Bolia. 

În legătură eu dispariţia salului pot fi emise numai ipoteze, izvoarele documen
tare cercetate până în prezent păstrând o tăcere deplină asupra acestei chestiuni. 
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O ana liză a lentă a <'HnimC'lllclor rare au frământai Banal 11 l în aC'<'Î ani ur conduce 
spre iclrra < ă drst rămarca aşrzării ar putea fi pusă în lrgl1l ură c·u decizia Curţii 
hahsburgicr cir a Yindc o part<' clin moşiik sale al'late in Banat, în haza dreptului 
de proprietate nwnţinul asupra proYinrici şi după introducr1Ta administraţiei ma
ghiarr. P<' lista salrlor Yândute prin licitajir in anul 1781 figurează aproape toate 
satrle din zona în care era situată Bolia. Între rit' se aflau Hudna, Foeni, Giulvăz, 
lYanda, CiaYoş, TolYăclia (Liwzile), Surian (Surjan), Modoş (.la~a Tomic), Canac 
(Konak) ş.a. 37 , ultimele trei aflate azi pc teritoriul Srrhici. Noii stăpâni domeniali, 
exponenţi ai nobilimii latifundiare, au introch1s pc moşiile cumpărate relaţii de 
iobăgie mult mai aspre faţă de r<'la\iile existente până atunci intrc Curtca austriacă 
şi supuşii săi. Sate întregi nemulţumite, precum Hudna, Foeni, lvanda, l\Iodoş, 
Ciavoş ş.a. au solicitat strămutarra in teritoriul Hcgimentului de Grani!ă German
Bănăţean, rămas sub jmisdicţie militară austriacă. Numl'roase familii din Foeni, 
Ivanda, Ciavoş ctr. şi-au rărf1sit atunci satele lor de baştină 38 . Posibil ră intre cei 
rare au preferat mai degrabă haina de grăP.ieer decât jugul iobăgiei să fi fost şi 
cei din Bol ia, dar nu este exclus ca aceştia să fi ocupat - forţaţi sau de bună voie -
locurile rămase libere din salele depopulate din jm. AdeYărul urmează să fie sta
bilit de Yiitoarele crrcctări de arhiYă. 
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HOLU - EIN BY'.\'.\TEfi DORF, DAS ll\118. Jh. \'EfiSCHWL''.\'DE:\' IST 

Zusummenlassung 

Unter den vlelen Dorlern, dle im Laufe der Zeit verschwunden sind, befindet slch auch 
dle Ortschaft Bolla, deren Exlstenz selt 1335 bclegt ist. Sie befand slch zwlschen den heutlgen 
Ortschaften Hudna, Cruce ni, Foenl, Ivan da und Giul viiz, nordllch des Temesch-Flusses. 
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Die Bestiindigkeit selnes Bcstehens ln deri dereuffolgcnden Jehrhunderlen Ist schriftllch ln 
elner Relhe von Belegen besttitlgt, und filr dle TUrkenzelt glbt es Bewelsc, dnss dort cine ortho
doxe Einwohnerschaft vorhanden wer. 

Dle osterrelchisch-tilrklschen Krlege heben die Ortsclrnft zerstort, dle abcr 1 il i noch bcstond, 
so dass dle ostcrreichische Verwaltung dos gewesene Dorfgrund, nech der Erobcrung des Bonats 
durch Eugen von Savoyen, 11ls Prădium registrirte, d.h. ols Heldeland fiir Exporlvleh. 

In den Jahren 1721-1734 wurdc dieses Prădlum dem Gouverneur Florimund l\lercy ZUl(cs
sprochcn, und sptiter dann dem Bischof von Tschanad, Adolbert von Frankenstcln. 

Vor 1743 wurde das Dorf, !aut Bclegen, neu angesiedelt, und zwar mit rcin rnmiinlscher 
Bevlllkerung. Das Dorf wurde nlcht an der 11lten Stellc, engesledelt, sondcrn genz nahe dem rechten 
Temcschufcr. ln den năchsten Jahrcn hat slch dle neue Sie dl ung intens! v entwlckelt, ihr wlrtschaft
llches Potentlal ist stetlg angewachsen, was auch dezu fiihrte, dass die Boliaer Prlidlen aus der 
Umgebung verpachtetL'll. 

Im Jehre 1767 gab cs in Boli a ZWL i Pfarrer, wobei einer aus Siebenbiirgen stemmte, und 
Im Jahre 1776 gab es sogar drci. Auf der militărischen Landkarte des Temescher Banats erschelnt 
das Dorf in der Zcitspanne 1769-1772 mit 101 Femllien und mit iiber 3080 Joch Boden. 

Nach der Elnverleibung der Provinz in Ungarn (1779) gehorle des Dorf zum Komitat Toron
tel und wer auf dcr 13anetcr Kerte von 1783 vcrzelchnet. 

In der dereuffolgenden Zeitspanne verstummen alic Quellen, die sich iibcr diese bliihcndc 
Ortschaft ăusserten. In der vorliegcnden Arbelt wird der Gedenke unterbreltet, dess das Versch
wlnden des Dorfes mit dem Verkeuf mehrerer Ortschaflen ous der Umgebung an Grossgrundbe
sitzer ln Verblndung zu setzen sel. Dle neuen Gutsherren haben nach 1781 viei hărtere Urbarlalver
hiiltnlsse elngefiihrt, was einer allgemelncn Unzufrledenhelt Grund gab. Dle Hypolhese der Aus
wonderung in des Grenzgeblel wlrd von der Tatsache bestăllgt, dass viele Famllicn eus der 
Gegencl in der Zeit ln das Banalcr :\llliliirgehlet ausgewandert sine!. 
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